

“西郊模式”如何层层过滤矛盾纠纷

“一庭一品”直播“解剖”给你看

本报记者 余春红 通讯员 洪叶

本报讯 28日下午,温州市交通管理局一大队,来办事的群众熙熙攘攘。就在这里,温州市鹿城区保险行业协会正对一起交通事故纠纷组织调解。隔开一条走廊,温州市鹿城区法院西郊法庭对另两起调解不成的交通事故案件进行了开庭审理。浙江法院“一庭一品”直播活动来到这里,通过镜头“解剖”西郊法庭是如何递进式分层过滤矛盾纠纷的。

西郊法庭从2016年开始实行法庭专业化审判,主要以审理道路交通事故纠纷、劳动争议纠纷等案件为主。“为了解决法庭案多人少的矛盾,做好这两类案件的诉源治理,我们法庭根据辖区特点,想办法借力过滤矛盾纠纷。”西郊法庭庭长林毅介绍,法庭派出专人在交警队驻点办公,指导和协助人民调解员对交通事故纠纷进行调解,开展司法确认;对调解不成的案件立案受理,并进入诉讼程序,安排开庭审理。此外,法庭还在

保险公司、保险行业协会设立调解室,对道交纠纷进行调解。

在28日的直播中,一起交通事故纠纷的调解正在进行中。这起事故发生在今年4月14日早上,84岁高龄老人张某在路上行走时被一辆公交车刮擦到,受了伤。事发时,公交车驾驶员将老人扶上了公交车,离开事发地后才报警,没有保留事故现场。之后,交警认定公交车驾驶员对行人动态注意不够,应承担事故全部责任。保险公司和保险行业协会对这起事故组织了调解,老人和公交车驾驶员都到了场。经过确认各项损失,1个小时后,双方就达成了调解协议。西郊法庭随即进行了司法确认。

与此同时,西郊法庭的法官就在对面开庭审理了另两起道交案件。这两起案件因双方对赔偿金额谈判不拢调解无果,进入了诉讼程序,但法官表示,开庭之后,法庭仍旧不会放弃调解。

类似这样快速的调解每天都在这里进行。“从2017年法庭开始探

索递进式分层过滤矛盾纠纷开始到现在,过滤的效果越来越好,诉前调解的纠纷逐年增加,诉讼案件逐年减少。”林毅说,“这正是法庭探索延伸司法职能、做好诉源治理的成效。”

此外,为了做好劳动争议矛盾纠纷的诉源治理,西郊法庭多措并举:与劳动仲裁机构形成合力,协同处理劳动争议纠纷;引进律师对复杂案件进行专业调解;委托工会调解涉企业的劳动争议纠纷;以问题为导向,与其他管理部门联动,做好劳动争议案件的预防。

在这样的层层过滤下,西郊法庭诉讼案件从2017年的1376件下降到了2018年823件,再降到了2019年到目前的528件。



欢迎扫码观看回放



“邻居节”里说禁毒

近日,杭州市上城区望江街道禁毒办组织禁毒工作者、志愿者在社区邻居节上开展禁毒宣传,通过放置展板、发放资料、文艺表演等形式,让禁毒意识深入人心。

通讯员 杜建明 摄

被法院拍卖掉的厂房里,居然住着不少“房客” 法院强制腾房现场,“包租公”的女儿来收电费

通讯员 莲法

“我表弟一家没地方住,我就让他们搬进来了;陈老太的儿子在我们改建房子时,提供了轻质砖,我们欠了他十多万元货款,就让陈老太住进来了;老吴一家子住在这里,是因为我女婿还欠他十多万元钱……”当被问到为何强占被法院拍卖的厂房时,陈某有千百条“理由”。而这一切,在法律面前都显得太荒唐!11月25日,丽水市莲都区法院对妨碍执行的案外人陈某作出司法拘留15日的决定,为3天后的强制腾房行动开了个硬气的头。

“邪不压正,这就是我们法院的态度!腾房行动,现在出发!”11月28日清晨7点,莲都区法院院长李美顺一声令下,执行干警前往莲都区天宁工业区某厂房开展强制腾房行动。

案外人强占厂房

自从被执行人浙江某棋牌公司的厂房被法院查封后,案外人陈某等人就与法院“杠”上了。

事情要从2014年说起。2014年11月4日,莲都区法院立案受理申请执行人某银行与被执行人浙江某棋牌公司、丽水某科技公司、郑某某、杜某某金融借款合同纠纷一案,执行标的为1992万元及利息。由于前两次司法拍卖买受人全都悔拍,2016年5月25日,莲都区法院裁定对厂房启动第三次拍卖程序。同年6月13日,丽水某机械公司以

1220万元的最高价竞得厂房,并且办理了相关手续。本以为可以顺利交付,但没想到到厂房内竟然还有“房中房”,“住户”们自恃理由充分,拒不腾空。

原来,法院拍卖被执行人浙江某棋牌公司的厂房后,部分普通债权人认为自己的利益受到了“损害”,与法院较起劲来。而为了获取利益,案外人陈某等人在厂房被法院查封后置若罔闻,仍与浙江某棋牌公司签订房屋转让合同,并将厂房内的一幢综合楼占为己有,擅自进行改造,分割装修成住宅公寓,安排、授意他人居住,妄图以提供住宿抵债或为亲戚提供便利。

腾房势在必行

此前,浙江某棋牌公司及其3名普通债权人分别向莲都区法院递交了《破产重整申请书》。腾房行动前,法院约谈了破产案件债权人代表,从破产案件审理、提高债权人清偿率等角度进行释明,并告知抗拒法院腾空行动的法律后果。

同时,执行干警对在厂房内的“住户”们再三耐心讲明“房屋已经被法院拍卖,应尽快搬离”。腾房行动前一天,执行干警再次逐户张贴腾空公告,公告上明确腾空期限为2019年11月27日。

“之前已经多次告知,如果今天仍拒不配合法院工作,将会造成严重后果。”28日一大早,即便“住户”们以各种理由不想搬,执行干警的态度也十分坚定。最终,在执行干警的劝导下,“住户”们表示愿意配合法院工作,主动腾出厂区内的综合楼。

来了个“不速之客”

“这8户人家的电费,我肯定要收走的!”腾房现场,警戒线外突然出现一名“不速之客”,她手中拿着一张香烟盒纸,上面写着几个名字和一些数字。原来,自厂房拍卖成交后,莲都区法院便对厂区实施了停水停电,陈某等人便想方设法从其他地方私拉乱接,并且每月向“住户”们统一收取水电费。

“他们搬走前,电费要交掉的!”这名女子再三想要闯入腾房现场,情绪也越来越激动。随后,这名女子被带回法院做笔

录。在法院执行谈话室内,经执行干警询问,女子承认她是陈某的女儿,受陈某之托每月向“住户”收取电费。

“3天前,你父亲已经因妨碍执行被司法拘留了!”执行干警再三释法明理。陈某女儿的情绪终于缓和下来,对自己在腾房现场阻挠执行的行为表示悔过,并写下了具结悔过书。

腾房现场,十余名人大代表、政协委员、检察院工作人员等对腾房行动进行了全程监督。公证人员负责清点物品进行登记并搬离现场,摄像机、执法记录仪全程同步录音录像。

直至下午4时,最后一个被隔出的“房间”也被顺利腾空。



腾房现场

家事纠纷舅妈来调

通讯员 宋海燕

本报讯 11月26日,庆元县法院与县妇联联建的“美丽舅妈”家事纠纷调解中心在县法院诉讼服务中心挂牌成立。这标志着庆元县家事纠纷调解工作向社会参与模式进一步迈进。

今后,“美丽舅妈”调解团队将是家事纠纷调解中心的重要调解力量,由县法院的员额法官带头,与县法院的家事调解员一起承担家事纠纷诉前调解、家事案件审理过程中的委托调解、家事调查及家事案件诉后回访和帮扶等工作,推进平安家庭建设。

老干部亮服务品牌

通讯员 纪承伟

本报讯 近日,乐清市法院在诉讼服务中心揭牌成立“老干部品牌工作室”。

该院历来十分重视老干部党建工作,并不断丰富内容。工作室主要发挥老干部德高望重、经验丰富等优势,实行轮流坐班制,每周二、四安排2名老干部值班接待群众,提供法律服务。

“工作室的成立,让我对法院又找到了归属感,重新激发了我的工作热情。”退休干部黄兰兰说。老干部们纷纷表示,要尽自己所能开展工作,为群众提供服务、化解矛盾纠纷。

供电公司上门服务

通讯员 林玛丽

本报讯 “过户完成了吗?”“过户流程已申请,现场我们也帮您排查了,您家可以正常用电了。”近日,桐庐县城南街道滩头安置小区供电现场服务点人头攒动,居民屠秀春在桐庐县供电公司开发区供电所红船党员服务队队员的指导下,远程复电成功,在10分钟内就完成了电表过户手续。

为确保安置小区居民正常用电,红船党员服务队提前与小区开发商、物业沟通,在交房当天,主动上门服务,大大提升了用户办电体验。